

在历史前进的逻辑中继续前进

《中国共产党黑龙江历史》第二卷(1949—1978)书评

汲取全面振兴全方位振兴的力量

许宝健

历史是我们回不到过去,然而历史并不会愈久愈模糊,反而会愈久愈清晰,特别是在某些重要节点的时候,就更加需要回顾历史,总结历史,以更好地理解现实,远眺未来,也就是我们要弄清楚我们是怎么走过来的,弄明白如何更好地走下去,走向更美好的未来。所谓历史可以给我们以智慧,并不是历史本身有智慧,而是透过历史的叙述,让我们明晰历史的必然、规律和趋势;所谓历史可以给我们以力量,也绝不是历史本身的分量,而是通过历史的叙事,让我们受到震撼、经受洗礼、得到升华。如果不立足现实,不以现实为基础,则历史无意义、读史无意义。从这个意义上讲,我认为,现实才是历史的起点和原点。

今年是中国共产党成立100周年,我们正好处在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,在这样一个十分重要的节点上,党中央决定在全党开展党史学习教育;8月31日召开的中央政治局会议决定,今年11月召开的十九届六中全会重点研究全面总结党的百年奋斗的重大成就和历史经验问题。用一次集中学习教育学习百年党史,用一次全会总结党的百年奋斗成就和经验,充分说明我们党对自身历史的高度重视,对总结百年党史成就和经验的高度重视。

在党史学习教育中,中央为全体党员开出了必读书目。在此基础上,作为黑龙江人,我给自己增加了一本必读的党史著作,这就是黑龙江省委党史研究室编著的《中国共产党黑龙江历史》第二卷(1949—1978)(以下简称《黑龙江党史二卷》)。据黑龙江省委党史研究室主任何伟志介绍,这部党史巨制编纂出版很不容易,整个工作历时14年,成书后仅统改就经历5年,其中进行集中统改就达110多次。编撰人员的勤勉,严谨决定了这部黑龙江党史著作的价值和意义。认真读下来,深深感觉到,这是一部不可多得的省级党史著作,应该成为黑龙江广大党员干部的必读书目。那么,作为读者,究竟可以从这部黑龙江党史著作的阅读中收获什么呢?

第一,可以从黑龙江开发和建设的历史中,进一步增强黑龙江全面振兴全方位振兴的信心。新中国成立后的黑龙江历史,尽管也走过弯路,经历过挫折,但终究是一部波澜壮阔、可歌可泣的开发史、建设史,龙江人以广袤的土地、丰厚的资源、宽广的胸怀,为国家作出了历史性贡献。这是贯穿全书的主基调,也是常读常新的历史篇章。回顾历史不是寻找慰藉,更不是躺在功劳簿上麻醉自己,而是要汲取力量,增强信心。当前,东北全面振兴进入新的发展阶段,习近平总书记对黑龙江工作高度重视,亲临视察并作出重要指示,龙江全面振兴全方位振兴和高质量发展进入换挡期和加速期。信心比黄金更重要,信心也能创造黄金,也能创造发展的黄金期。龙江振兴首先振人心、强信心。学习《黑龙江党史二卷》,就是要从黑龙江的开发建设中,从开发建设所取得的历史成就中,进一步增强黑龙江全面振兴全方位振兴和高质量发展的信心。

第二,可以从北大荒精神、大庆精神、铁人精神的生成中,进一步增强黑龙江全面振兴全方位振兴的动力。黑龙江不是经济大省,但完全称得上是精神大省。在艰苦卓绝的开发和建设中,形成了北大荒精神、大庆精神、铁人精神,再加上十四年抗战形成的东北抗联精神,黑龙江拥有“四大精神”。当然,我们还可以就赵一曼、“八女投江”等人物和事件做进一步的提炼和总结。我们共产党人可以打碎一个旧世界,可以创造一个新世界,在打碎旧世界和创造新世界的过程中,形成了伟大建党精神为源、包括“四大精神”在内的中国共产党人的精神谱系。精神的力量有多大?习近平总书记指出,我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息,就是凭着一股革命加拼命的强大精神。新中国成立以来,黑龙江之所以创造一个个建设奇迹,同样离不开这种革命加拼命的精神,离不开“四大精神”以及一大批先锋模范人物事迹的激励。今天,面对龙江振兴的新形势,面对爬坡过坎的新任务,信心不足是最大的困难,精神疲弱是最大的挑战。学习《黑龙江党史二卷》,就是要从北大荒精神、大庆精神、铁人精神中获取丰厚滋养,强筋壮骨,把强大精神转化成推动全面振兴全方位振兴、促进高质量发展的强大动力。

第三,可以从毛泽东同志视察黑龙江时的殷殷嘱托中,进一步增强全面从严治党、推进自我革命的政治自觉。1950年2月27日至28日,毛泽东在访问苏联回国途经哈尔滨时,对哈尔滨进行了视察。这是新中国成立后毛泽东同志第一次也是唯一一次视察黑龙江。正是这个“唯一”,让毛泽东这次黑龙江之行显得那么珍贵。《黑龙江党史二卷》详细记录了这次视察。在视察中,毛泽东不仅对很多具体问题作出指示、提出要求,而且留下了“不要沾染官僚主义”“学习”“奋斗”“发展生产”“学习马列主义”等题词。有一个细节给我留下了深刻的印象:晚上休息时,毛泽东发现当地同志为他准备了钢丝床和新被褥,他严肃地说,地方同志这样做,我理解,但是我们国家还很穷,人民群众很苦,我们不能搞得这么铺张。于是,他让警卫员拿他们自带的行李,换上了木板床。联想到新中国成立前夕他告诫全党的“两个务必”和进京“赶考”说,视察黑龙江时的指示和做法充分体现了开国领袖和共产党人的自我觉醒和崇高风范,也是对当时全省乃至全国党员干部的告诫,这是毛泽东同志留给黑龙江人民最宝贵的记忆、最宝贵的财富。我们学习《黑龙江党史二卷》,就要对照毛泽东同志视察黑龙江时作出的指示、提出的要求,在贯彻落实以习近平总书记为核心的党中央全面从严治党、推进自我革命的战略部署中,进一步增强政治自觉、行动自觉。

【作者系中央党校(国家行政学院)报刊社(学习时报社)社长】

具有浓厚龙江特色的权威地方党史读本

沈传宝

《中国共产党黑龙江历史》第二卷(1949—1978)(以下简称《黑龙江二卷》),在黑龙江省党史部门研究人员长期不懈努力下,经过反复修改,于中国共产党成立100周年之际出版发行。我有幸在出版前看过这个党史二卷的送审本,现在正式出版,可喜可贺,再次看后,深有感触,谈谈这本大书的一些主要内容和特点。

一、《黑龙江党史二卷》内容全面准确,地方特点突出

(一)全面反映了黑龙江省委领导全省党员和人民进行社会主义革命和建设的龙江奋斗。《黑龙江二卷》比较全面准确地反映了新中国成立后中共黑龙江省委(包括1954年合并之前的黑龙江、松江两省委)在党中央领导下,带领全省广大党员干部和各族人民进行国民经济的恢复、建立和巩固地方政权、参加抗美援朝运动、进行社会主义改造、进行全面社会主义建设和探索社会主义建设道路、开展“文化大革命”、进行初步拨乱反正、贯彻党的十一届三中全会精神和走向历史转折等一系列重大事件中黑龙江省的实践进程和主要做法,展示了黑龙江在社会主义革命和建设取得重大成就,积累的经验教训。

(二)深入总结了黑龙江广大干部群众在艰难复杂的形势下推进马克思主义中国化的龙江探索。社会主义革命和建设时期的党史,也是中国共产党坚持把马克思主义基本原理与中国国情相结合,继续推进马克思主义中国化的历史,是探索符合中国国情的社会主义革命和建设道路的历史。在新中国成立后的马克思主义中国化过程中,黑龙江结合自身特点,为之做出探索和贡献。党的理论创造和理论探索的历史,也是这个时期党史的主题和主线之一。对这些重大理论探索进行总结,是撰写好这个时期党史的重要内容之一。

(三)浓重书写了社会主义革命和建设时期中国共产党加强自身建设的龙江篇章。《黑龙江二卷》在进行扎实研究的基础上,尽量充分反映黑龙江地方党组织建设的内容。这也是党史书与国史书的重要区别之一。书中把地方党组织在贯彻中央决策中的作用、基层党组织的战斗堡垒作用发挥、基层广大干部党员的奋斗牺牲,做了比较充分的反映,使得该书党史味更浓,内容更加充实。该书结合龙江特点,进行了比较系统的反映。

(四)热情讴歌了在社会主义革命和建设时期黑龙江各级党组织和广大党员干部带领人民群众在艰苦奋斗、艰辛探索中体现出的龙江精神。该书生动反映了一些普通党员、广大群众的奋斗和风采,热情讴歌了他们不畏艰难、奋发图强的精神风貌,深刻诠释了北大荒精神、大庆精神、铁人精神的形成过程和丰富内涵。这些内容读来令人振奋,感人肺腑,富有启迪和教育意义,是进行党史学习教育的宝贵资源、丰富滋养。

(五)全面再现了在社会主义革命和建设时期的龙江贡献。

《黑龙江党史二卷》反映了作为全国最早解放的省份,作为全国重要的工业基地、粮食基地和森林大省,黑龙江在抗美援朝战争、社会主义改造、大庆油田开发建设、十万转业官兵开发北大荒、大兴安岭开发建设等重大场合和重要活动中,对国家社会主义建设作出的重大贡献。其中,既有详实的数字支撑,也有一手的档案材料基础,举了不少事例,讲了不少感人的故事,讲出了一些令人信服的道理,写得十分扎实,显示出深厚的研究功底。

二、《黑龙江党史二卷》特色鲜明,重点突出

这本党史著作,不仅在内容上有比较全面丰富的特点,在政治把握、重点把握、突出地方特色、写法等方面也很有特色。

第一,坚持党性和科学性的统一,史论结合。该书坚持以马克思主义辩证唯物主义和历史唯物主义的基本原理,深入学习习近平总书记关于党的历史和党史工作的基本观点,充分吸收党史学界对社会主义革命和建设时期黑龙江党史研究成果,坚持解放思想、实事求是,与时俱进,全面准确地反映了这29年党史的不平凡历程,是一部正确总结历史经验的权威性党史基本著作。

第二,坚持全面和重点相结合,重点突出。黑龙江党史部门的研究人员注意根据龙江地域、气候特色、干部特点、民族风俗等要素,总结提炼这个时期的龙江特色,主要表现在:一是龙江的创造和贡献,二是龙江的典型人物和典型事件,三是龙江的会议和机构演变,四是党中央对龙江的具体指导,包括指示批示、领导调研、领导接见等,从而使得地方特点更加突出,内容更加充实而丰富。而对中央的会议、中央的决策,一般作为历史背景,语言概括提炼,更多地表现黑龙江的部署安排和贯彻执行的过程和效果,尤其是在全国有较大影响的典型经验。

第三,准确把握党史的主题和主线。《黑龙江党史二卷》根据掌握的大量材料,充分表现了这一时期广大党员干部为了实现上述任务,为了建设一个社会主义的新国家、新社会进行的艰苦创业和艰辛探索,作出的重大贡献,付出的重大牺牲,积累的丰富经验,构筑的伟大精神,为新时期的现代化建设打下的坚实基础。

第四,正确认识党史的主流和本质。黑龙江党史研究室的专家们突出了这个时期黑龙江省委带领全省广大党员干部为黑龙江各项建设事业不懈奋斗的历史,为探索适合本地特色的社会主义革命和建设道路艰辛探索的历史,加强各级党组织自身建设的历史,也是黑龙江广大党员干部不怕牺牲、无私奉献的历史,是他们为了龙江群众创造美好生活而为民服务、为民造福的历史。

三、《黑龙江党史二卷》出版发行正当其时,十分必要

《黑龙江党史二卷》的出版,为龙江干部群众学习和宣传中国共产党黑龙江历史提供了一部生动的教材。

第一,《黑龙江党史二卷》的出版,有利于向广大党员干部进行党史学习教育。目前,党史学习教育正在全国各地如火如荼开展,为了更好地开展好全党的党史学习教育,《黑龙江党史二卷》的出版,无疑将为黑龙江省广大党员干部深入进行党史学习教育,熟悉黑龙江历史,正确认识和把握党的历史,提供比较权威的地方党史读本。

第二,有利于深化社会主义革命和建设时期的党史研究。《黑龙江党史二卷》,学习参考中央著作的经验和对重大历史问题的把握,占有大量的档案材料,进行了大量口述历史的采访,对黑龙江这个时期的重要党史问题进行了深入细致的研究。可以相信,经过长期积淀和反复打磨出版的这部《黑龙江党史二卷》,同样会促进这29年历史的研究,特别是社会主义革命和建设时期黑龙江历史的研究。

第三,有利于弘扬龙江四大精神,开启龙江发展新征程和全面振兴新局面。本书对北大荒精神、大庆精神、铁人精神产生的背景、感人的事迹、重要意义进行反映和深入分析。当前黑龙江正处在全面振兴全方位振兴的关键时期,在开启现代化的新征程上,还会面临这样那样的困难和挫折,会有各种类型的风险挑战,这就需要我们学习好这段历史,用党的艰苦奋斗中形成的伟大精神滋养身心、激励担当,汲取力量,以昂扬的精神状态做好各项工作,为龙江振兴发展做出努力。

(作者系中央党史和文献研究院第五研究部副主任、研究员,中共党史人物研究会副秘书长)



图片由省委党史研究室提供

记述黑龙江社会主义革命和建设时期的鸿篇巨著

周英东

历经十四个春秋的编写和修改,《中国共产党黑龙江历史》第二卷(1949—1978)(以下简称《黑龙江党史二卷》)不负众望,如期付梓。这是一部系统总结社会主义革命和建设时期黑龙江党史的权威性著作,也是黑龙江省委党史研究取得的一项重大成果。该书结构严谨、内容全面、文直事核、不虚不隐,以厚博谨实的文风生动记录了社会主义革命和建设时期中国共产党在黑龙江的辉煌历程。展卷潮至,鉴往知来。该书的出版和发行有助于广大读者全面通览黑龙江省党史、地域省情,深刻理解社会主义核心价值观引领的红色文化、地域文化渊源,对于带领黑龙江人民积极投身全面振兴、全方位振兴伟大实践,推动黑龙江高质量发展具有重要意义。该书从政治上、内容上、思想上呈现出以下特点。

第一,结构科学严谨。习近平总书记指出,研究和宣传中共党史,要坚持实事求是,要把握历史发展的主题主线、主流和本质。在社会主义革命和建设时期,中国共产党历史的主题和主线就是领导全国各族人民,把马克思主义普遍原理与中国具体实际相结合,探索适合中国国情的社会主义道路。《黑龙江党史二卷》共四编23章45万余字,分为“向社会主义过渡的实现”“全面进行社会主义建设时期”“‘文化大革命’内乱时期”“初步拨乱反正和实现历史转折”四个部分。书中采用年经事纬、分期划块、纵横结合的编写体例,基本按照历史发展顺序,分编、章、节连贯叙述,系统梳理了党的领导黑龙江在社会主义革命和建设时期的辉煌历史,将一幅幅编年体历史画面生动地展现于读者面前。读者从中既可以看到黑龙江在探索社会主义征途中的重大历史事件发展的基本线索,又可以了解到在探索中曲折前进所取得的伟大成就以及不断纠正探索中发生的错误、实现历史转折的艰难进程。全书逻辑结构严谨、主次分明,行文流畅、浑然天成。

第二,内容全面丰富。《黑龙江党史二卷》以中央、东北地区、黑龙江省等各级党的原始文件、档案资料、报刊资料、重要历史人物的日记,以及专题调研资料等为史料基础,广泛参考、吸收相关的回忆录、各级党史资料、文史资料、人物传记、专著、文章等成果。全面记述了1949年10月中华人民共和国成立至1978年12月党的十一届三中全会召开这29年间,黑龙江党组织在党中央的领导下,团结带领黑龙江人民进行社会主义革命和建设的光辉历史。其中,既包含党的政治、经济、文化、社会等方面的活动,党领导工、青、妇等群团工作以及统一战线方面的工作,毛泽东等党和国家领导人和省委领导层的决策与实践,黑龙江重大历史事件,也详尽记述了党组织的建设和基层广大党员、干部和群众特别是劳模人物的实践活动。毛泽东在哈尔滨视察期间,题写的“不要沾染官僚主义作风”“学习”“奋斗”“发展生产”“学习马列主义”五幅题词,是毛泽东对黑龙江乃至全国广大党员干部的期望,在地方党政领导和人民群众中产生了深远的影响。书中第十二章,着重笔墨对开发建设大庆油田、建设北大荒、开发大兴安岭地区进行详尽阐述,对北大荒精神、大庆精神、铁人精神在黑龙江社会主义建设历史进程中的作用予以高度评价,赞颂了黑龙江人民在艰苦创业的年代里顾全大局,立足本职、无私奉献的精神风貌。书中引用史料翔实,分析客观公允,纵横开阖、钩沉致远。

第三,观点正确创新。《黑龙江党史二卷》在编写中坚持马克思主义唯物史观,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧密结合新的时代条件和实践要求,以中共中央《关于建国以来党的若干历史问题的决议》及中共中央关于党的历史重要论述为准绳,充分吸收、借鉴和利用了党史学界研究取得的成果,全景再现了29年艰辛历程中取得的辉煌成就,总结了黑龙江在探索社会主义道路上所取得的正反两方面经验。全书在历史叙述上文字平实、不温不火,以史为据,力求客观详实,论从史出,达到史论的有机结合,体现了学术上的创新。比如对“大跃进”“文化大革命”的评述,做到了材料和观点的统一,将事情的来龙去脉交待的很清楚,分析意见比较中肯、深入而恰当。比如对“黑龙江十年建设的成就及其经验教训”进行了客观总结和评价。第四篇“初步拨乱反正和实现历史转折”,摒弃了“两年徘徊”的提法,还原了历史的“本真”,体现了党史工作者的历史担当和理论勇气。黑龙江各级党组织带领广大人民胸怀祖国,无私奉献,坚持社会主义道路,坚持共产党的领导,谱写了新中国成立后黑龙江创业史上前所未有的辉煌。

第四,地方特色鲜明。黑龙江党史与中共党史一脉相承,与中共党史及其他各省市的党史相比较,有许多共性,但同时拥有鲜明的地方特色。通读《黑龙江党史二卷》,鲜明的龙江特色跃然纸上:在抗美援朝战争中的支援前线工作、“南厂北迁”安置建厂工作、“一五”计划下22项重点工程的工业建设、战胜1957年特大洪水灾害、开发建设大庆油田、北大荒和兴安岭林区、邓小平视察黑龙江等。龙江热土、激情浩荡,一幕幕红色历史画卷回索在黑土之上,读来令人倍感亲切。

该书以平实流畅的笔触,真实记录了黑龙江人民胸怀祖国、无私奉献的奋斗征程,有序再现了龙江人民建功立业的澎湃画卷,必将激起广大党员干部学习党史的热潮。该书的出版,有助于广大党员干部进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,知党、爱党、永远跟党走,更深入学习中国共产党黑龙江历史,知龙江、爱龙江、拼博奋进兴龙江,以更加昂扬的精神状态和奋斗姿态启航新征程,为实现黑龙江全面振兴、全方位振兴奋勇前行。

(作者系黑龙江省中国特色社会主义理论体系研究中心特聘研究员,中共黑龙江省委党校(省行政学院)副校(院)长、教授)

LILUN
理论专刊
总第1670期